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河北省石家庄市第四十中学 2022-2023 学年七年级下学期期中

数学试卷

一、单选题

1．把不等式组
1 0
2 0

x
x
 

  
的解集表示在数轴上，正确的是（ ）

A． B．

C． D．

2．若关于 x的不等式  1 1a x  的解集是
1
1

x
a




，则 a的取值范围是（ ）

A． 0a  B． a<0 C． 1a  D． 1a 

3．数据0.000032用科学记数法表示正确的是（ ）

A． 53.2 10 B． 53.2 10 C． 63.2 10 D．0.000032

4．下列各式中，计算结果为 10a 的是（ ）

A． 5 5a a B． 20 2a a C． 5 5a a D．  64a

5．在解关于 x、y的二元一次方程组
6 3
2 1
x y
x y
 


  

 ①

②
时，若①②可以直接消去未知数 y，

则和的关系是（ ）

A．互为倒数 B．互为相反数 C．大小相等 D．无法确定

6．如图， AC BC ， 3AC  ， 5AB  ，点 D是线段 BC上的动点，则 A、D两点之间的距

离可能是（ ）

A．1.4 B． 2.5 C．3.6 D．5.7

7．如图，能判定 EB AC∥ 的条件是（ ）
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A． C ABE  B． A EBD   C． C ABC  D． A ABE  

8．如图，平移 ABCV 得到 DEF ，其中点 A的对应点是点 D，则下列结论中不成立的是

（ ）

A． AD BE B． AB DE∥ C． AC DF D． BAC DEF  

9．如图，直线 AB，CD相交于点O，OE CD ，垂足为点O．若 40BOE  ，则 AOC

的度数为（ ）

A．40 B．50 C．60 D．140

10．如果   3 9x x m  的乘积中不含 x的一次项，那么 m等于（ ）

A．1 B．3 C．-3 D．9

11．算式 3 3 3 32 2 2 2   的结果是（ ）

A． 3 4(2 ) B． 62 C． 52 D． 28

12．已知 n为自然数，则    2 21 3n n   一定能被下列哪个数整除？（ ）

A．5 B．6 C．7 D．8

13．已知 x，y为任意有理数，记 M = x2+y2，N = 2xy，则 M与 N的大小关系为( )

A．M>N B．M≥N C．M≤N D．不能确定
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14．关于 x，y的方程组
2 2 3

2
x y k
x y k
  

  
的解中 x与 y的差不小于 5，则 k的取值范围为（ ）

A． 8k  B． 8k  C． 8k  D． 8k <

15．利用两块长方体测量一张桌子的高度，首先按图①方式放置，再交换木块的位置，按图

②方式放置，测量的数据如图，则桌子的高度是（ ）

A．73cm B．74cm C．75cm D．76cm

16．数学课上，老师要求同学们利用三角板画出两条平行线，老师展示了甲、乙两位同学的

画法如下：

甲的画法：

①将含30角的三角尺的最长边与直线 a重合，另一块三角尺最长边与含30角的三角尺的

最短边紧贴；

②将含30角的三角尺沿贴合边平移一段距离，画出最长边所在直线 b，则b a∥ ．

乙的画法：

①将含30角三角尺的最长边与直线 a重合，用虚线作出一条最短边所在直线；

②再次将含30角三角尺最短边与虚线重合，画出最长边所在直线 b，则b a∥ ．

请你判断两人的作图的正确性（ ）

A．甲正确，乙错误 B．甲错误，乙正确 C．两人都正确

D．两人都错误
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二、填空题

17．已知
1
2

x
y


 
是方程 ax+by＝3的解，则代数式 2a+4b﹣5的值为 ．

18．如图 6，已知直线 a∥b，∠BAC=90°，∠1=50°，则∠2= ．

19．如图，将长方形 ABCD的各边向外作正方形，若四个正方形周长之和为 56，面积之和

为 58，则长方形 ABCD的面积为 ．

20．如图（1），在三角形 ABC中， 38A  ， 72C  ，BC边绕点C按逆时针方向旋转一

周回到原来的位置（即旋转角0 360  ），在旋转过程中（图 2），当 ' / /CB AB时，旋转

角为 度；当CB所在直线垂直于 AB时，旋转角为 度．

三、解答题

21．（1）    3 22 2 23x x x   

（2）  
3 2023

0 20221 23 1.5
2 3




          
   

（3）运用整式乘法公式进行计算： 22022 2024 2023  ；
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（4）解不等式组  
2 6              

3 2 4  
x
x x

 
   

①

②
，并求其整数解．

（5）先化简，再求值：      222b a b a b a b     ，其中 3a   ，
1
2

b  ．

22．已知：如图，DG BC ， AC BC ， EF AB ， 1 2   ，求证：CD AB ．

证明：∵DG BC ， AC BC （已知）

∴ 90DGC  ， 90ACB  （垂直定义）

∴ 180DGC ACB   

∴DG AC∥ （ ）

∴ 2   （ ）

∵ 1 2   （已知）

∴ 1  （等量代换）

∴ EF CD （ ）

∴ AEF  （ ）

∵ EF AB （已知）

∴ 90AEF  （垂直定义）

∴ 90 （等量代换）

∴CD AB （垂直定义）

23．两个边长分别为 a和 b的正方形如图放置（图 1），其未叠合部分（阴影）面积为 1S ． 若

再在图 1中大正方形的右下角摆放一个边长为 b的小正方形（图 2），两个小正方形叠合部

分（阴影）面积为 2S ．
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(1)直接用含 a，b的代数式分别表示图 1S 、 2S ：则： 1S  ， 2S  ；

(2)若 8a b  ， 13ab  ，求 1 2S S 的值；

(3)当 1 2 28S S  时，求出图 3中阴影部分的面积 3S ．

24．骑行过程中佩戴安全头盔，可以保护头部，减少伤害． 某商店经销进价分别为 40元/

个、30元/个的甲、乙两种安全头盔，下表是近两天的销售情况：（进价、售价均保持不变，

利润=售价－进价）

时间 甲头盔销量 乙头盔销量 销售额

周一 10 15 1150

周二 6 12 810

(1)求甲、乙两种头盔的销售单价．

(2)若某企业计划恰好用 2000元在该商店购进甲、乙两种头盔（两种均买）作为员工福利发

放，请问该企业有几种采购方案？

(3)若商店准备用不多于 3400元的资金再购进这两种头盔共 100个，最多能购进甲种头盔多

少个？

(4)在（3）的条件下，商店销售完这 100个头盔能否实现利润为 1300元的目标？若能，请

给出相应的进货方案；若不能，请说明理由．

25．已知直线 EF分别交直线 AB CD， 于点G H， ，且 180AGH DHF   

(1)如图 1，求证： AB CD∥ ；
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(2)如图 2，点M N、 分别在射线 、GE HF上，点P Q、 分别在射线 、GA HC上，连接MP NQ， ，

且 90MPG NQH   ，分别延长MP NQ， 交于点K，求证：MK NK ；

(3)如图 3，在（2）的条件下，连接 ，KH KH 平分 MKN ，且HE平分 KHD ，若

17
7

DHG MPG   ，直接写出 MPG 的度数．
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B D B A B C D D B B

题号 11 12 13 14 15 16

答案 C D B A D C

1．B

【分析】先求出一元一次不等式组的解，然后在数轴上表示出来，即可．

【详解】∵
1 0
2 0

x
x
 

  
，

∴
1
2

x
x
 

 
，

∴不等式组的解为； 1 2x   ，

在数轴上表示如下：

．

故选：B．

【点睛】本题主要考查解一元一次不等式组以及在数轴上表示解集，熟练掌握解一元一次不

等式组的步骤，学会在数轴上表示不等式组的解，是解题的关键．

2．D

【分析】根据不等式  1 1a x  的解集是
1
1

x
a




，得出关于 a的不等式，求出 a的取值范

围即可．

【详解】解：∵原不等式两边同时除以 1a  ，不等号方向改变，

∴ 1 0a   ，解得 1a  ，故 D正确．

故选：D．

【点睛】本题考查的是解一元一次不等式，熟知不等式的基本性质，是解答此题的关键．

3．B

【分析】绝对值小于1的正数也可以利用科学记数法表示，一般形式为 10 na  ，与较大数的

科学记数法不同的是其所使用的是负指数幂，指数由原数左边起第一个不为零的数字前面的

0的个数所决定．

【详解】0.000032 从左边起第一个不为零的数是3，其前面有5个零，因此 50.0000032 3.2 10   ，

故选：B．
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【点睛】本题考查用科学记数法表示较小的数，一般形式为 10 na  ，其中1 10a  ，n为由

原数左边起第一个不为零的数字前面的0的个数所决定．

4．A

【分析】根据同底数幂的乘法和除法、幂的乘方法则以及合并同类项的知识分别计算，即可

判断．

【详解】解：A、 5 5 10a a a  ，符合题意，故选项正确．

B、 20 2 18a a a  ，不符合题意，故选项错误．

C、 5 5 52a a a  ，不符合题意，故选项错误．

D、  64 24a a ，不符合题意，故选项错误．

故选：A．

【点睛】本题考查了同底数幂的乘法和除法、幂的乘方法则以及合并同类项，属于基础题，

掌握运算法则是解题的必要能力．

5．B

【分析】根据加减消元法即可得．

【详解】解：
6 3
2 1
x y
x y
 


  

 ①

②
，

由①②得：  8 2x y   ，

①②可以直接消去未知数 y，

0   ，

则和的关系是互为相反数，

故选：B．

【点睛】本题考查了解二元一次方程组，熟练掌握加减消元法是解题关键．

6．C

【分析】点 D是线段 BC上的动点，根据垂线段最短以及 AB的长，可得 AC AD AB  ，

进而可得答案．

【详解】解：∵ AC BC ， 3AC  ， 5AB  ，点 D是线段 BC上的动点，

∴ AC AD AB  ，

∴3 5AD  ，

故选：C．
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